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Într-o societate democratică problemele aferente protecţiei Terrei sînt perma-
nent tratate cu participarea tuturor cetăţenilor interesaţi, la nivel naţional şi local, 
fapt, prevăzut şi în legislaţia Republicii Moldova. 

Dezvoltarea societăţii civile în Moldova a contribuit la apariţia noilor organiza-
ţii nonguvernamentale în domeniul protecţiei mediului înconjurător. Domeniile de 
activitate a ONG-urilor de mediu sînt multiple şi diverse - informarea şi instruirea 
şi  ecologică, inclusiv, instruirea studenţilor, elevilor şi a populaţiei şi schimbul 
informaţional; activităţile legate cu păstrarea biodiversităţii; editarea pleantelor, 
materialelor didactice şi ştiinţifice; organizarea programelor ecologice la radiou şi 
televiziunea din Moldova; elaborarea şi perfecţionarea  legislaţiei ecologice; dez-
voltarea agriculturii durabile; organizarea şi efectuarea expediţiilor ecologice cu 
scopul iniţierii monitoringului ecologic independent; educaţia ecologică şi pro-
paganda cunoştinţelor ecologice în mediul populaţiei locale; efectuarea acţiunilor 
practice la salubrizarea teritoriului, protecţia rezervaţiilor; organizarea seminarelor, 
meselor rotunde şi conferinţelor etc.

Dezvoltarea mişcărilor publice şi ecologice, convocarea forumurilor interna-
ţionale de la Rio de Janeiro, Aarhus, Iohanesburg, colaborarea cu organizaţiile de 
peste hotare, deschiderea reprezentanţelor acestora şi activitatea ONG-urilor din 
Moldova, au schimbat atitudinea reprezentanţilor structurilor statale faţă de rolul 
organizaţiilor obşteşti din domeniul mediului înconjurător. În ultimii ani, Preşedin-
tele Republicii, Parlamentul, Ministerul Ecologiei şi Resurselor Naturale practică 
organizarea întîlnirilor cu liderii de ONG, la care se discută problemele ce ţin de 
starea mediului şi rolul benefic al ONG-urilor pentru păstrarea şi reanimarea aces-
tuia, implicarea populaţiei la luarea deciziilor de mediu, etc. 

Fiecare cetăţean are dreptul să cunoască despre schimbările ce au loc în mediul 
lui de trai, să ceară informaţia respectivă de la organele statale şi să primească răs-
punsuri. Anume reieşind din aceste principii ale Convenţiei de la Aarhus, ONG-urile 
de mediu informează populaţia despre toate evenimentele pozitive sau negative din 
mediul înconjurător, atrag atenţie asupra căilor de rezolvare a problemelor, ridică 
populaţia la diferite acţiuni de protest, salubrizare a teritoriului, curăţirea fîirea firea f ntînilor, 
rîrr uleţilor şi a izvoarelor, etc.            

Toate aceste şi multe altele activităţi realizate de membrii ONG-urilor de mediu 
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contribuie la creşterea informării ecologice a populaţiei şi formarea unei noi con-
ştiinţe ecologice pentru a menţine sănătoasă a Terrei. 

Organizaţia Obştească de Informare şi Instruire Ecologică “TERRA NOSTRA” 
a fost fondată pe lîngă Catedra Chimie Industrială şi Ecologică a Universităţii de 
Stat din Moldova în anul 1994 şi a fost înregistrată de către Ministerul Justiţiei al 
Republicii Moldova la 20 mai 1994. Membrii organizaţiei sunt specialişti în dome-
niul protecţiei mediului de calificare înaltă, doctori în ştiinţe, profesori universitari, 
studenţii-chimişti, liceenii, populaţia ţării.

“TERRA NOSTRA” îşi desfăşi desfi desf oară activităţile sale în scopul contribuîî ţiei la resta-
bilirea echilibrului natural, însîî ănăă ătoşirii mediului înconjurîî ător şi a populaţiei, formării ăă
unei viziuni şi conştiinţei ecologice a tuturor cetăţenilor, educaţiei ecologice, elaboră-
rii concepţiilor şi strategiilor privind instruirea şi educaţia ecologică în ă îă î ţară.

Pentru realizarea scopurilor, membrii “TERRA NOSTRA” pe parcursul acti-
vităţii sale au realizat mai multe proiecte şi activităţi, care sunt bazate pe cunoş-
tinţele aprofundate ale specialiştilor de calificare înaltă în domeniu. Cu ajutorul 
diverselor fundaţii naţionale şi internaţionale membrii organizaţiei au realizat peste 
30 de proiecte în domeniul mediului. Toate acestea pot fi împărţite în cîteva domenii 
principale.

Prima direcţie principală include monitoringul independent a apelor rîinclude monitoringul independent a apelor rinclude monitoringul independent a apelor r ului Prut. 
Membrii “TERRA NOSTRA” au realizat peste 10 expediţii ecologice pe fluviul 
Nistru şi rîi ri r ul Prut. În cadrul expediţiilor a fost studiată starea ecologică a maluri-
lor, a luncii şi albiei rîi albiei ri albiei r urilor, au fost estimate sursele de poluare, fixate defrişările 
locale şi de masă ale pădurilor, efectuate sute de analize a calităţii apelor. În afară 
de estimarea calităţii apelor şi depistarea surselor de poluare, membrii “TERRA 
NOSTRA” efectuează mai multe întîlniri cu populaţia satelor, situate pe malurile 
rîrr urilor, distribuie literatura ecologică prin şcoli, organizează seminare cu tematica 
ambientală. Informaţiile despre expediţiile ecologice larg se răspîndesc prin mij-
loacele mass-media, se discută la diverse întruniri şi conferinţe ştiinţifice, se pun la 
curent organelor de stat. Acest tip de activităţi reprezintă şi o şcoală excelentă pen-
tru studenţii Catedrei Chimie Industrială şi Ecologică care, participînd în expediţii, 
capătă un bagaj bogat de cunoştinţe practice.

În scopul informării şi instruirii ecologice a populaţiei republicii şi pentru po-
pularizarea cunoştinţelor în domeniul ocrotirii mediului ambiant, membrii “TERRA 
NOSTRA” creează o bibliotecă ecologică, în cadrul căreia au fost deja editate circa 
20 de cărţi şi broşuri. Această literatură se distribuie prin şcolile, liceele şi biblio-
tecile republicii, ceea ce este foarte important, în deosebi, pentru satele Moldovei, 
care simt deficitul în astfel de literatură. Tot pentru acoperirea vacuumului infor-
maţional în domeniul, la “TERRA NOSTRA” există o bogată videotecă ecologică, 
care a fost formată în cadrul programului TACIS. Filmele din această colecţie sînt 
difuzate în diverse şcoli ale republicii şi duc la creşterea nivelului de informare a 
tineretului  în domeniul ocrotirii mediului ambiant.
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Una din direcţiile principale de activitate a “TERRA NOSTRA” reprezintă stu-
diul independent al calităţii apelor din fîii apelor din fii apelor din f ntîni, izvoare şi sonde arteziene din loca-
lităţile rurale ale republicii. Pentru a estima calitatea apelor ce se folosesc în satele 
ţării ca ape potabile, membrii organizaţiei au colectat probe din mai mult de 400 
de surse, au efectuat analiza acestora, au informat populaţia despre rezultatele ana-
lizelor şi despre căile de prevenire a poluării a apelor subterane. În acest context, 
în majoritatea raioanelor ale Moldovei au fost organizate seminare, mese rotunde, 
întîlnirile cu autorităţile publice locale, populaţia matură, elevii şcolilor, la care au 
fost discutate mai multe probleme ce ţin de starea ecologică a localităţilor, reparate 
mai multe fîmai multe fmai multe f ntîni şi sonde arteziene, create noi organizaţii obşteşti, distribuită lite-
ratura cu conţinut ecologic. Pentru aprecierea mai obiectivă a situaţiei în domeniul 
“TERRA NOSTRA” a efectuat sondaj sociologic în localităţile rurale şi a estimat 
sursele principale de poluare a apelor şi măsurile de îmbunătăţire a situaţiei.

În cadrul programului “Dezvoltarea sferei ecologice în Moldova” în colaborare 
cu GTZ (Germania) “TERRA NOSTRA” a organizat 11 seminare cu ONG-urile de 
mediu. Cu scopul colaborării şi coordonării acţiunilor ecologice a fost creat Consi-
liul de Coordonare a ONG-urilor de mediu, care a consolidat activităţile mai multor 
organizaţii din ţară. 

“TERRA NOSTRA” a participat la lucrările Forumului ale organizaţiilor ne-
guvernamentale din CSI în Almatî cu scopul elaborării propunerilor şi a declaraţiei 
pentru întrunirea consultativă a Miniştrilor Economiei, finanţelor şi a Mediului, a
participat la organizarea conferinţelor naţionale a tinerilor cercetători “Chimia eco-
logică şi estimarea riscului chimic”, a Conferinţei “Chimia Ecologică”, a intrat în 
componenţa reţelei internaţionale “Sănătatea copiilor, mediul ambiant, siguranţă” 
şi începînd cu anul 2001 exercită funcţia de centrul regional al reţelei în Moldova, 
etc.

Toate aceste şi multe altele activităţi realizate de membrii „TERRA NOSTRA” 
contribuie la creşterea informării ecologice a populaţiei şi formarea unei noi con-
ştiinţe ecologice. 

УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ - ОСНОВНАЯ СИСТЕМА 
МИРОУСТРОЙСТВА НОВОГО ВЕКА, УЖЕ ТРЕБУЕТ НОВОГО 
ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА И ОБРАЗОВАНИЯ
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СУЩЕСТВУЮЩАЯ СИТУАЦИЯ ПОСЛЕ РИО+10. За период от Рио-92 
до Рио+10 смысли понимание термина. Устойчивое развитие претерпел карди-
нальное изменение за счет провала монетарного понимания самой постановки 

Powered by TCPDF (www.tcpdf.org)

http://www.tcpdf.org

